

法学院曲三强 2015 年度工作总结

2015 年是本人进入北京理工大学法学院工作的第四个年头。一年来，我深入学习党的十八大三、四、五中全会精神，勤奋工作，开拓进取，研究和探索工作方法，自觉接受广大师生的监督，严格按照党员党性的标准要求自己，认真做好各项工作。

一、学习十八大“四、五”中全会精神、提高理论素养

党的十八届四中全会提出依法治国方针、五中全会进一步强调创新、驱动、发展战略，这些均与我的专业契合。作为法学院的院长和知识产权专业的教授，我认真学习、全面领会，并在相应的媒体和杂志著文宣传党的方针政策。在云南省政府、国家行政学院和北京大学等单位，先后做过 10 余场报告，对依法治国的内涵进行了详细解读，阐释了全面推进依法治国的总目标，实现总目标必须坚持的五项原则，以及创新在当前经济建设方面的主导作用。

二、团结院班子，攻坚克难

凡涉及到学院发展需要外部支持的事情，都会与领导班子成员讨论交流，共同决策，为学院争取到了人事政策、人才建设、平台建设、学生管理等多方面的支持。2015 年，法学院班子成员结合党的群众路线教育实践活动，服务群众的意识得到进一步强化，一些制约学院发展的问题正在得到解

决，学院整体工作得到了有力推动，长效机制初步建立。通过抓好学习动员、广泛征求意见、认真撰写对照检查材料、召开专题民主生活会和组织生活会、坚持边学边查边改、认真制定整改方案等措施和做法，促进了学院各项事业的科学发展。

三、积极促进学科建设

在学院的学科建设方面，围绕特色学科建设，促进形成以知识产权法为重点的民商法，以航空与空间法为重点的国际法，以能源法为重点的环境法，完善了学术团队，发展和充实了学科梯队，使学院学科发展有了新的突破。知识产权法已经发展成为了工信部系统内实力最强、国内一流的特色学科。空间法已建成国内第一，具有一定国际影响力的特色学科。

四、培养师资人才队伍

今年学院接收北京大学和清华大学博士生各 1 位，截至目前，法学院专职教师队伍 42 人，具有博士学位教师比例达到 87.5%。2015 年，学院选送 5 位老师赴国外访学。初步形成了一支高学历、年轻化、国际化、结构合理、特色鲜明、教学与科研并重的优秀的师资队伍。教师刘毅和杨华权获校级“我爱我师”奖。2015 年，学院在原有 15 个校外基地基础上，又与北京知识产权法院、湖北黄冈市中级人民法院、北京市西城区法院签订了“共建协议”。12 月份召开“校内校外联合培养机制”研讨会，已累计聘请了 40 余名来自最

高人民法院等实务部门的兼职硕士生导师，建立了“校内校外联合培养机制”，在法律硕士培养方面，实行校内校外双导师制。在第七届北京市大学生模拟法庭竞赛（部级比赛），荣获二等奖；在第七届全国大学生版权征文竞赛中，获团队组织奖、个人一等奖一名、三等奖二名、鼓励奖一名。在国际环境法模拟法庭比赛、亚太空间法模拟法庭比赛中也都再获佳绩。

五、进行科学研究工作

成功组织中国知识产权法年会，北京知识产权法年会，以及北京理工大学（法学院）、中国技术交易所、北京强国知识产权研究院共同举办了“2015 强国知识产权论坛——大众创业万众创新的法律与实践”，参与人员包括政府部门主管领导、法院、学术界、企业界以及中介机构人员 700 余人，与会全体人士就创新、创业的核心法律问题交流工作经验，同时探讨建设知识产权强国的基本路径和措施。在日本和韩国学术期刊上发表论文。

六、促进学科建设

法学院坚持以基础学科为主，基础学科与特色学科相结合，依托北京理工大学之优势，以特色方向带动基础学科的发展。法学院以法理学、民商法、知识产权法、国际法、诉讼法为基础重点，形成了以知识产权为特色的民商法学，以法治研究为特色的法理学，以空间法为特色的国际法学，以司法制度为特色的诉讼法学，以能源法为特色的环境法学等

特色优势学科体系。同时，根据学科布局，积极引进教学科研人才，充实完善现有的学科体系。

七、积极开展社会交流

积极参与国家、政府、人民团体、其企事业单位的各种社会工作和活动，在履行社会责任的同时，还锻炼和丰富自己，扩大法学院在社会上的影响力，提升法学院的知名度。除了担任云南省政府顾问外，今年还被聘为楚雄州的法律顾问和黑龙江省的顾问。

八、严于律己、廉洁自律

在过去一年里，坚持一身作则，遵守执行廉洁自律的有关规定，主动接受教师和学生的监督。按照“八项规定”、“三严三实”等要求，对自己高标准、严要求，全面认真地进行自查自纠。没有违反规定收受现金、有价证券和支付凭证；没有“跑官要官”和“买官卖官”；没有放任、纵容子女、配偶和身边工作人员利用领导干部职权和职务影响经商、办企业，或从事中介活动谋取非法利益；没有参与各种形式的赌博；没有借婚丧嫁娶的机会收钱敛财；没有违反规定多占共有住房，没有违反规定领取各种形式和名义的评审费和鉴定费，没有出现滥用和违规使用经费的情况。

九、展望未来

2016年，我会进一步贯彻落实十八大三、四、五中全会精神，切实增强做好法学院工作的责任感、使命感和紧迫感，团结班子其他领导，带领全体师生员工，抓住学校进行综合

改革的有利时机，争取先行试点，在党建和思想政治工作、学科建设、学生教育培养、管理体制和激励机制建设等方面开展工作，建设高素质学术带头人、骨干教师、专兼职教师队伍，努力实现学院工作的新发展。